

山西非遗消费季大同市集开集

汇聚全省11市数百项非遗项目

本报讯（记者 辛雅君）7月30日晚，2025山西非遗消费季（夏季）活动在大同古城柴市角启动，活动以“晋享非遗·美好生活”为主题，汇聚全省11个市的数百项非遗项目，其中大同45项非遗项目将全程参与，让市民和游客在逛市集、集印章、淘好物的热闹氛围中，沉浸式感受山西非遗的独特魅力。

开集现场，吆喝声、欢笑声与非遗技艺展示的动静交织成一片热闹景象。市集入口处，晋祠桂花元宵展位前排起长队，游客

品尝后赞叹不绝。不远处的大同黄米凉糕展位上，晶莹剔透的凉糕码放整齐，裹着醇厚的桂花酱，引得不少人驻足购买。

非遗手工艺品区域人气爆棚。大同铜器展位前，各式铜制器皿在灯光下流光溢彩；阳泉平定黑釉刻花陶瓷展位上，“拙朴见巧、黑中藏光”的陶瓷作品吸引了众多目光，游客拿起刻花瓷瓶细细端详，感受1300℃窑变中釉色与线条交融的奇妙；惠畅土布传承着河东千年手工纺织技艺，从采棉到织布需经72道工序，百子图、鹤雀

楼等代表作品图案绚丽，尽显地方特色与历史价值。

此次市集将持续1个月，每周都有百家商户参与，为市民和游客带来丰富多元的非遗体验。在这里既能邂逅众多非遗美食，让味蕾得到充分满足；也能欣赏到精美绣品，在一针一线中读懂岁月沉淀的故事；还能亲手体验非遗技艺，感受传统手艺的独特魅力；更有融入非遗元素的各式文创产品，让人目不暇接。

为让大家逛市集更具仪式感，主办方

准备的“你好，非遗”集章护照活动同步启动。不少游客手持护照穿梭于各个展位，与非遗项目互动以加深了解。开集首日，12名“小小非遗宣讲员”成了一道亮丽风景线，每个孩子负责一个地市的非遗讲解，稚嫩却流利的介绍让大家对各地非遗有了更深入的了解，不时有人为他们的精彩表现鼓掌。此外，市集还邀请了天津中塘蚕丝绒花制作技艺和内蒙古手工羊毛地毯项目参与，为这场非遗盛宴增添更多色彩。

非遗面食体验周拉开帷幕

本报讯（记者 杨星仪）“这位女士要两碗打卤面，还需要打包两份点心！”“这边要10个花馍。”……7月30日傍晚，古城柴市角人声鼎沸，蒸腾的热气裹挟着面香弥漫在街巷间，中国非遗面食体验周在此拉开帷幕。

活动现场共设置60个展位，汇集全国100余种面点、花馍等非遗面食及特色小吃，每日11:00至21:00供市民和游客品尝。记者在现场看到，每个展位上都摆满了各种面食、小吃，更有面点师傅现场展示面食技艺。山西的刀削面、炒粉疙瘩，陕西的面皮，北京的驴打滚、豌豆黄等摊位前都站满了前来品尝、购买的食客。各地特色花馍也吸引了众多目光，“平时在老家常吃的花馍，没想到在这里能看到这么多花样！”来自河北的游客王女士指着一个造型栩栩如生的花馍说。各地面点、美食一展风采，为市民和游客带来一场非遗面食的饕餮盛宴。



游客品尝面食

本报记者 孙宏 摄

本次活动相关负责人表示，希望借助接地气的文旅活动，让非遗面食技艺融入到日常生活中。游客张先生表示：“这些非遗面食不仅美味，还蕴含着深厚的文化底蕴，通过品尝美食能更好地了解各地的风土人情，这次大同游不虚此行！”

“互秀非遗面艺”精彩上演

本报讯（记者 杨星仪）7月30日晚上的柴市角热闹非凡，作为2025中国非遗面食大会重头戏的“互秀非遗面艺”活动在古城柴市角上演。

活动现场，欢呼声、掌声连连，面艺师傅通过展示多种非遗面食传统制作技艺，与现场观众互动，让大家感受非遗面艺的魅力。非遗代表性传承人山西面食文化宣传使者王张龙将手中的面团不断延展、翻飞，并邀请现场的小朋友一同体验细若发

丝的龙须拉面。在独轮车头顶双刀削面表演中，他骑在滚动的独轮车上，双臂各拿削面刀，随着车身晃动调整重心，刀刃在面团上划出弧线，面条精准落入规定区域。

王张龙曾于2014年在美国纽约联合国总部展示山西龙须拉面的极限——第十四扣16384根龙须拉面。他表示：“这次能在大同展示技艺特别开心，希望大家通过活动认识到更多传统非遗面艺，让山西的非遗面艺走向全国、走向世界。”

来自广东的一名游客表示：“世界面食在中国，中国面食在山西。能看见如此精彩的面艺表演，这趟旅行收获满满。”

本次活动将持续至8月5日。



我市举行辐射事故应急处置实战演练



演练现场 本报记者 韩莹 摄

本报讯（记者 张彩峰）急促的警报声划破厂区，多支专业队伍火速集结……7月31日，一场贴近实战的辐射事故应急演练在山西同德兴华特钢有限公司举行，我市以演促防、以练备战，全面检验和提升辐射事故应急处置能力。

本次活动由大同市人民政府主办、大同市生态环境局承办。现场演练模拟企业在对进厂废旧钢铁送货车进行辐射检测时，发现辐射剂量异常，可能存在放射性污染或失控放射源的情况。辐射事故应急响

应程序启动后，多支专业队伍赶赴现场，安全保卫组负责现场警戒，维持秩序；现场处置组携带专业设备对事故现场及周边环境进行辐射水平监测；医疗救护组对事故车辆司乘人员进行检查并送医治疗；新闻报道组依据指挥部提供的信息，通过官方渠道向社会通报事故处置进展。各部门分工明确、反应迅速，有效验证了应急预案的可行性。演练结束后，指挥部对演练过程进行全面复盘，梳理存在的问题并提出改进措施。

云冈区开展农村少儿阅读实践活动

本报讯（记者 王春艳）日前，云冈区图书馆在口泉乡上窝寨村组织开展了2025年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动，吸引了小学至初中不同年龄段孩子积极参与。

本次活动旨在依托农家书屋平台阵地，深入引导少年儿童从小养成阅读习惯，

在阅读中获取知识、启智增慧、培养道德，厚植爱党爱国爱社会主义情怀，树立强国复兴有我的远大志向，推动优质文化资源直达基层，深化全民阅读，进而让农家书屋成为孩子们爱读书、读好书、善读书的精神乐园和第二课堂。

活动现场，老师围绕新时代的少年是

什么模样、绘本《大脚丫跳芭蕾》《新时代少年中国说》等内容，深入浅出地讲述了少年是什么模样、什么是梦想、如何实现梦想等，并带领孩子们共读绘本《大脚丫跳芭蕾》，鼓励大家要为自己的理想而努力。最后，活动在《新时代少年中国说》的深情朗诵中落下帷幕。

资讯快递

上半年我市存贷款平稳增长

本报讯（记者 孙向阳）上半年，我市银行业金融机构存贷款平稳增长，存款端呈现住户存款稳健增长态势，贷款端则以住户经营性贷款和企事业单位中长期贷款为增长主力。这是记者昨日从人行大同市分行获悉的。

上半年，我市银行业金融机构各项存款5258.77亿元，较去年同期增加314.85亿元，住户储蓄仍是存款增长的核心支撑。单位存款余额799.83亿元，较年初新增1.15亿元。广义政府存款余额360.05亿元，同比增长9.22%。

上半年，我市银行业金融机构贷款3141.99亿元，较去年同期增加288.31亿元，住户贷款余额619.33亿元，同比增长10.74%，增速呈经营性和消费性分化特征。消费贷款386.1亿元，同比增长7.12%，增速较去年同期下降，增速放缓且显著低于往期。企事业单位贷款余额2522.66亿元，同比增长9.95%。

市博本月推出多项主题社教活动

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从市博物馆获悉，8月，市博推出多项主题社教活动，助力小朋友们暑期文博游。

8月1日上午有致敬“八一”——以“偶”传神活动，通过自制皮影让木兰“动”起来，让英姿飒爽的木兰参军形象栩栩如生。当日下午有“品味历史 诵读经典”系列活动，社教老师通过详细讲解建军节相关知识，让孩子们回味中国现代革命历史。8月6日有魏碑拓片活动，通过上纸、抹墨等拓片制作，让活动参与者感受魏碑的魅力。8月7日和8日有凝花·缩影活动，依托博物馆花卉纹饰，让参与者在创作过程中激发想象力和创造力。8月15日有西京话“辽瓷”活动，从辽瓷的制作工艺中感受古人高超的制瓷技艺，体验拓印乐趣。8月19日和20日有文物“捏捏乐”系列活动，让参与者感受中国古代高超的制陶技艺和独特的艺术审美。8月21日和22日有霓裳摇扇·漆韵流芳——处暑汉服漆扇雅集。8月26日和27日有木兰的衣橱活动，结合木兰IP制作热缩片，感受木兰的不同形象。8月29日有衍纸小蛇制作活动，以馆藏青铜器中的蛇形纹饰为创作灵感，与传统的衍纸工艺相结合，制作半立体蛇形衍纸画。